

# 滕州,一颗镶嵌在京沪线上的“绿色明珠”

绿染古滕千山秀,荷映微湖满江红。随着高铁时代的到来,滕州林业生态建设取得了长足发展。放眼望去,滕州的荒山变绿了,荆河的河水变清了,城市花团锦簇,道路绿树成荫,空气也变清新了,整个滕州犹如一颗绿色明珠,镶嵌在京沪高铁这条“金带”之上。近年来,滕州市站在落实科学发展观、建设生态文明和美丽幸福滕州的高度,提出了加快森林城市建设的奋斗目标,在滕州市林业系统广大干部凝心聚力、不懈奋斗下,滕州市林地面积达到52.2万亩,森林覆盖率达到29.9%,城区绿化覆盖率达41%。近两年累计完成新造林面积10.3万亩,新建农田林网12.4万亩,新发展种苗花卉2.4万亩,新造林木成活率达90%以上。滕州市先后被评为全国首批绿色小康县、全国林改典型县、首批创建全国农民林业专业合作社示范县,成功创建全国生态文化村两个,微山湖国家湿地公园顺利通过国家林业局专家组评审,墨子森林公园成功升级为国家级森林公园。



微山湖国家湿地公园景点之一:水上森林

## 高点定位,科学谋划森林城市建设

按照“绿之城、水之乡、文之邦”的发展目标,结合滕州市东部山区、中部平原、西部滨湖的地貌特征,聘请专家制定了《滕州市森林城市建设总体规划》、《滕州市国家森林公园建设规划》、《滕州市绿道系统建设规划》,明确了“一环、两城、三网、四廊、多组团”的远景目标,努力构建“点上绿色成景、线上绿色成荫、面上绿色成片”的绿化新格局。在城区绿化上,通过沿路播绿、建园添绿、拆墙透绿、见缝插绿等方式不断扩大城市森林面积。在城区外围采取因地制宜、适地适树、工程造林的办法,规模发展以侧柏、黄栌、黑松、杨树等乡土树种为主导,乔灌结合、针阔混交的生态防护林体系,努力打造“绿色、健康、宜游、宜居、宜业”的城市生态体系。



## 培育产业,不断拓宽林农致富渠道

按照生态建设产业化、产业发展生态化的理念,加快推进六大林业产业发展,实现兴林富民。一是森林旅游业。依托独有的森林资源优势,加快推进生态旅游景区景点建设,健全完善了景区管理制度,整合墨子省级森林公园、柴胡店省级森林公园和莲青山省级地质公园三个景区,成功创建了滕州墨子国家森林公园,为森林旅游业发展奠定了基础。二是湿地旅游业。通过滨湖涝洼地治理、退田还湿、湿地修复等工程,积极打造湿地红荷旅游品牌,成功创建滕州微山湖国家湿地公园,该公园被评为全国生态文明教育基地,国家4A级景区,山东省森林文化创作基地。三是种苗花卉业。成功承办了第五届山东省花卉博览会,鲁南省级花卉交易中心在滕州落地。花博会被评为“中国十大优秀特色展会”,滕州市因此荣获“中国十佳节会城市”称号。花博会的成功举办,促进了苗木花卉产业迅猛发展,全市大型花卉繁育交易市场3处,经营公司50余家,花卉苗木种植经营户达1000多家,苗木花卉面积达到3.5万亩。四是林产品加工业。加大对林产品加工龙头企业在项目立项、贷款贴息、技术改造、质量认证、名牌创建等方面的支持。截至目前,全市木材加工企业达到370家,木制门业达100余家,新创建省级林业龙头企业3家。五是经济林产业。坚持把发展经济林与观光采摘旅游相结合,积极推行山区坡地退耕还林还果,加快推进有机栽培园、观光采摘园、新品种示范园“三园”建设,发展核桃、花椒、板栗等特色经济林基地11.3万亩。六是林下经济产业。积极发展上林下鱼、上

林下菌、上林下禽等立体林业经济模式,全市林下经济种养面积发展到2.6万亩。

## 弘扬文化,强力推进生态文明建设

坚持以生态文明理念引领森林城市建设,树立全新的生态价值观、生态消费观和生态政绩观,将生态文明教育纳入“文明滕州”建设总体规划,组织开展了“植树节”、“爱鸟周”等主题宣传活动,强化了生态文化场所建设、举办了生态文化节会活动和绿化模范单位创建活动,出版发行了《绿色畅想》、《一花一世界》、《滕州林业》、《滕州古树名木园林》等生态文化读物,普及了生态科学知识,传播了生态文明理念。在滕州日报、滕州电视台等新闻媒体开设了“创森一直在行动”专栏,及时发布森林城市创建工作动态及工作中涌现的先进典型和先进经验,形成了全社会关心、支持、参与森林城市建设的浓厚氛围。

## 创新机制,激发现代林业发展活力

为确保创森工作顺利开展,滕州市不断创新林业机制体制,激发林业发展活力,推动了现代林业持续健康快速发展。一是建立目标管理机制。建立并落实了领导干部任期造林绿化和森林资源保护目标责任制,市、

镇街、村居三级层层签订目标责任状,分片包干,层层落实。同时定期对造林绿化和林业项目进展情况开展督查,对责任目标落实完成情况进行考核验收,年终兑现奖惩。二是深化林权制度改革。积极推进林权配套改革,建立了林权管理服务中心,开展了林地流转,探索出了林权抵押贷款操作管理的新模式,流转林地4.5万亩,办理林权抵押贷款1.3亿元,申请中央贷款贴息80万元。全市农民林业专业合作社发展到72家,加入农民林业专业合作社人数4800人,各类农民林业专业合作社资产总额达到2.83亿元,农民比人社前人均增加收入789元。三是强化多元化投入机制。按照“政府主导、社会参与、市场运作、资金整合、多方联创”的思路,健全完善了支持林业发展的公共财政制度,采取市财政支持一点,项目资金倾斜一点,镇街投入一点,承包户承担一点的办法,积极筹措创森工程建设资金。共投入林业发展资金2.2亿元,积极争取国家、省市林业建设工程资金3469万元。去年年底,市政府出台了扶持现代农业产业发展的意见,对发展经济林果成方连片300亩以上的,当年奖励1万元,挂果后再奖励1万元;荒山造林每亩补助300元,退耕还林每亩补助200元。同时,还制定出台了创森考核奖惩办法,对创森工作进行专项奖励,对完成创森任务低于80%的单位,取消当年评先树优资格。四是实行挂图作战。认真落实创森工作“五职责任人”负责制,采取“一个工程、一个方案、一套班子”的办法,组建了工程建设指挥部,绘制了全市森林城市创建任务图表,明确质量标准和完成时限,实行挂图督战,对工程建设实行日报、周通报、月总结,推进工程建设达标达效。五是坚持造管并举。积极推行工程招投标制、合同制和监理制,加强对新造林的抚育管理,确保栽一棵活一棵,造一片成一片。

在今后的工作中,滕州市将始终把生态建设放在更加突出的位置,不断加强领导、加大投入、强化措施,全力推进森林城市建设工作,积极争创全国绿化模范城市,让现代林业成为保护生态和改善民生的重要支柱,为服务城乡建设和经济社会发展做出更大贡献。

(滕州市林业局)



刘村梨园飘春雪

植被丰富的莲青山